

为了正义 永不言弃

太原公安破获17年前命案积案

本报讯(记者 杨沫 通讯员 杨宇雨)11月14日,市公安局发布消息:11月1日,太原警方在大数据有力支撑下,运用刑事技术和走访摸排相结合的办案

模式,通过与陕西、江苏、河南、浙江公安的跨区域警务协作、联合攻坚,成功破获一起17年前命案积案。

抢劫杀人 凶手人间蒸发

2005年7月20日凌晨,太原市阳曲县黄寨某村一大院内,发生一起入室抢劫杀人案,吉某、张某夫妇二人被杀死在家中。

案情重大,警方立即兵分多路展开现场侦查、走访调查等侦查工作。经过现场全面勘查,警方发现被害人住处有被翻动的痕迹。刑侦技术民警通过检验分析判

定,嫌疑人使用的是同一种凶器。同时结合现场提取到的犯罪嫌疑人相关物证,警方判定该案为同一人作案。

之后,民警通过走访受害人家属、同事、亲友、朋友等,详细了解受害人的社会交往情况。但是,案件进展不顺利,始终没有嫌疑人的有效信息。

人民至上 刑警接力追捕

面对被害者的不幸遭遇,市公安局历届领导班子高度重视,全力以赴,开展攻坚工作。然而,因受当时侦破条件及现场证据所限,案件始终都未能取得实质进展。17年来,民警换了一茬又一茬,太原公安仍接力侦破,永不言弃。

2020年命案积案攻坚行动开展以来,太原公安将该案作为重点攻坚目标案件,市、县两级公安机关对该案现场重新勘验,对提取到的物证进一步检验、分析、查证,先后赴辽宁建仓、葫芦岛摸排,但均没有结果,案件侦破再次陷入僵局。

精确比对 锁定侦查范围

2021年11月,市公安局刑侦实验室对嫌疑人相关物证再次比对,结果指向江苏人李某,侦查工作取得突破性进展。

市公安局党委要求市、县两级公安机关必将命案积案侦破攻坚行动摆在突出位置,举全力将该案侦破。市公安局成立由刑侦支队二大队、技术大队和阳曲县

公安局精干警力组成的“7·20”命案积案专案组全力攻坚。

根据掌握的线索,专案民警立即赶赴江苏徐州开展排查,采集血样。经鉴定,确认嫌疑人与李某有亲缘关系。明确了侦查方向,极大地提振了办案民警的信心和决心。

抽丝剥茧 真相大白天下

随后,侦查人员围绕李某的身世展开调查。但由于李某是抱养人员,所涉及人员身世复杂,侦查工作推进异常艰难。

刑侦支队支队长王富忠亲自带领办案民警聚力攻坚,坚持侦查技术捆绑作战,啃硬骨头打硬仗。从李某开始,李某某、王某、周某等和李某身世相关的30个主要关系人依次出现,从江苏徐州、南京,陕西西安,河南封丘,再到浙江台州、宁波、舟山,从寒冬到酷暑,专案民警马不停蹄、奔波数万里。

近一年时间,民警对30人的相关情况开展详细调查,对主要关系人的亲友、

房东、邻居、村民等近千人进行全面摸排后,一个个线索开始浮出水面,揭开层层扑朔迷离的真相,嫌疑人最终指向李某远在河南封丘的同父异母兄弟张某。

然而,令人没想到的是,张某在今年2月,因情感纠葛烧炭自杀了。

10月2日,经市公安局刑侦实验室与公安部、省公安厅专家一致认定,张某即“7·20”案件的犯罪嫌疑人。同时,经相关人员证实,案发时,张某确随同乡人员在太原打工。至此,这起17年前的入室抢劫杀人案成功告破。

结合典型案例 宣传反诈知识

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 娄轩)“‘双11’前后,电信网络诈骗多发高发”“老年人警惕冒充熟人诈骗”“网络刷单、投资理财,千万不要碰”……连日来,娄烦县公安局民警依托警情数据统计,深入乡村、社区、企业开展精准反诈宣传,全力筑牢反诈防线。

“双11”前后,电信网络诈骗往往呈现高发态势。为提高群众防范意识和识骗能力,城关派出所复盘今年以来电诈警情,梳理辖区受骗群众的职业、学历、年龄段等特点,开展精准宣传。针对老年人易受冒充熟人、点开不明链接类诈骗,家庭主妇易受刷单、网购消费类诈骗,店铺从业人员易受贷款、货物订购类诈骗等情形,民警走进社区、商铺、广场等地,深入浅出地讲解防范应对措施,筑牢安全“防火墙”。

静游派出所民警走进龙泉煤气化等企

业,在食堂、车间、宿舍等场所,向企业员工讲解电信网络诈骗分子的惯用手法、作案手段。结合电信诈骗案例,民警提示员工保持清醒头脑,牢记不会发生天上掉馅饼的事情,努力做到“不听、不信、不转账”,守好钱袋子。

刑侦大队民警对近期电诈案件的3名受害人开展面对面回访,结合案例讲解了网络刷单、网络贷款、网络虚假投资理财等易发高发诈骗案件的诈骗手法和套路。同时,再次提醒受害者不要贪图蝇头小利,强化个人防范意识。

“及时安装国家反诈中心App,定期查杀手机、电脑病毒”,民警提醒大家在网购时选择有资质的商家,小心低价诱惑的陷阱;切勿将验证码、银行卡密码等提供给“客服人员”,更不要按照对方指示操作;保留网上消费记录以备查询,定期查询账户余额和明细,如有问题及时与发卡银行联系。

妻子遭遇电诈 丈夫报警求助

本报讯(记者 辛欣 通讯员 芦志凯)妻子接到电话后,拿着现金和银行卡便匆匆出门,丈夫担心遭遇电信诈骗,立即向警方求助。11月13日,在新城派出所民警的劝阻下,当事人及时醒悟,避免了财产损失。

当天中午1时许,王阿姨到女儿家帮忙照看4岁的外孙,一进门,就看到正在接电话的女儿从抽屉里取出银行卡和现金,神色慌张地出门了。“饭还没吃,要去哪儿?”王阿姨上前询问,女儿却置之不理,下楼开车扬长而去,之后,王阿姨立即打电话通知了女婿。

拨打妻子的电话却一直处于占线状态,当事人边女士的丈夫担心妻子已被电信诈骗分子“遥控”,立即赶回家报警求助。新城

派出所民警闻讯,通过电话联系边女士无果,只好先发短信进行劝阻,同时走访附近银行寻找下落。半个小时后,民警获知边女士因取身份证已返回家,随即上门将准备重返银行的边女士拦了下来,且要求她立即挂断了电话。

对于民警的询问,边女士十分抗拒,坚称自己没有接到陌生电话,也没有被骗。在民警耐心劝阻并普及防骗知识后,她坦白自己接到南京警方的来电,通知她涉嫌了一起200余万元的诈骗案。“这是典型的冒充公检法行骗的案子,再晚一步,你就会被要求把所有积蓄汇入对方的账户里了。”经民警剖析诈骗伎俩,边女士幡然醒悟,立即下载安装了国家反诈中心App。

严防野外用火 守护铁路安全

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 陈璟)为保障铁路安全运行,连日来,尖草坪区新城街道对涉路沿线各村、社区开展护路安全巡防活动,严防铁路线内烧荒和其他野外用火。

“烧荒时产生的烟雾,窜进铁路防护网,会对正在运行的列车安全造成严重的威胁……”活动中,新城街道工作人员提高巡查频次,全面排查铁路周边的安全隐患、人员情况,突出抓好秸秆焚烧等用火行为的监督管理,坚决遏制危及铁路行车安全

问题。根据《铁路法》和《铁路安全管理条例》,工作人员重点针对铁路线500米范围内严禁烧荒等问题,向沿线住户进行普法宣传,使大家认识到烧荒的危害性,增强爱路护路意识,避免触犯法律。

针对当前天干物燥的气候特点,新城街道坚持把日常巡逻和护路宣传结合起来,充分发挥网格化管理服务的作用,将铁路沿线安全用火知识、法律法规发送至各网格微信群,增强居民的安全意识。



赤麻鸭在好问湖湖心岛上悠闲地散步,在水中觅食。

赤麻鸭“安家”好问湖

本报讯(记者 刘晓亮 文/摄)“小鸭子,快来吃东西……”11月13日,几名小朋友拿着菜叶、面包在太原植物园好问湖岸边,用稚嫩的声音召唤游弋于湖面的几只赤麻鸭。

“2021年8月末,十几只赤麻鸭飞到植物园,很快就成了游客、媒体关注的焦点,不少人专门跑来观赏、拍照。”植物园工作人员李佳芬介绍,自太原植物园建成以来,每年冬春两季,都要迎来送往许多迁徙的候鸟“游客”,有天鹅、白鹭、苍鹭、大雁、野鸭、白骨顶鸡、赤麻鸭等,大多是歇歇脚、“打个尖儿”,然后继续赶路。但其中5只赤麻鸭却意外地留了下来,在好问湖湖心岛上“安家”了,“到现在已经一年三四个月了,看样子是要成为‘常住人口’了。”

据了解,赤麻鸭虽然名字叫“鸭”,实际上并不是鸭子,而是一种迁徙性鸟类,是国家二级保护动物。赤麻鸭体型较大,全身赤黄褐色,多栖息于江河、湖泊、河口、水塘等环境中,以谷物、水生植物及昆虫、甲壳动物、蛙、虾等为食,性机警,人难接近。它们在欧洲东南部、中亚地区、我国北部等处都有

分布,越冬时飞往我国长江中下游地区以及泰国、缅甸等处。了解此习性后,植物园工作人员有意识地为它们创造良好的生活环境。比如冬天时,湖面上冻使得赤麻鸭难以觅食,工作人员会在湖心位置破冰,方便它们游弋觅食;平时如果需要清理湖心岛或水面垃圾,会尽量挑它们“出门”觅食的时候,尽量不靠近不惊扰;帮助它们压倒一片芦苇、草丛,放一些干草,方便它们筑巢、隐蔽。最主要的是,工作人员会间隔的、适量地投喂一些食物,一方面保护它们自己觅食的本领和欲望,一方面确保它们有时候不至于“饥肠辘辘”。

介于“游客”候鸟和“常住人口”赤麻鸭之间,现在好问湖上还有“暂住人口”——一只白鹭。“它是今年国庆期间飞来的,就一只,看着孤零零的,一开始我们还以为是受伤了或掉队了,但仔细观察发现,其体态、飞翔、觅食都没什么异常。”截至目前,这只白鹭已栖息好问湖一月有余。适宜的气候、良好的水质、丰富的食物以及人们友善的举措,可能是吸引赤麻鸭、白鹭留驻太原的重要原因。